

随着中国与东盟农产品零关税的逐步实施,泰国销往中国的农产品逐渐丰富 琼泰农业竞合“热启动”

■ 本报特派记者 况昌勋 蔡潇 岳崑

泰国曼谷街头,大大小小的海南鸡饭店散发着一股沁人的香味,这香味是文昌鸡与泰国香米发生的“化学反应”。可以说,海南鸡饭是海南与泰国互相融合的最好代表。

其实,早在数百年,海南与泰国的又一次邂逅,就源于香米与文昌鸡的邂逅。历史上,海南本岛所产的粮食不能自给,明清时期每年都会从泰国等地调运大米。时至今日,海上丝绸之路上的船只所运载的泰国大米是其中最重要的农产品之一。不过,随着中国与东盟农产品零关税的逐步实施,从泰国运往中国的农产品逐渐丰富。琼泰农业既有合作空间,也因农产品种类相似而存在竞争。

中泰农业贸易发展快速

走进曼谷农贸中心,各种水果让人

应接不暇。细细地观察,可以发现这里不仅有泰国当季水果榴莲、莲雾、荔枝、山竹、红毛丹等,还有来自中国的苹果、桃子、糯米糍荔枝、蔬菜等农产品。

“泰国每年要从中国进口20万吨水果,10万吨蔬菜。”泰国农业部副部长Surmsuk Salakpetch介绍,而泰国每年也向中国出口60万吨热带水果,并逐年增加。在海南街头,不少销售的榴莲、山竹等热带水果也是来自泰国。

农产品交易一直是中泰贸易中最重要的内容。清朝时期,行走在海上丝绸之路上的商船,将泰国的大米、胡椒、糖等运往中国,再把中国的丝绸、瓷器、茶叶、蜜饯等运到泰国。

那时候,商船要经过7天7夜才能达到中国广东、海南沿海港口,交易的土产品也大部分为易储存的。“得益于中国物流的发展,曾经不易储存的热带水果也销往中国,促进了泰国热带水果业的发展。”Surmsuk Salakpetch说。

农产品品质不断提升

泰国与海南气候相似,农产品种类也相似。随着泰国荔枝等热带水果进入中国,给在中国拥有“独特气候资源”优势的海南带来竞争压力。

记者在泰国农贸市场看到,泰国水果的价格普遍低于海南。广州江南果菜批发市场是东南亚水果的集散地,该市场负责人就表示,泰国的荔枝上市时间与海南一致,随着中国—东盟农产品零关税实施后,进口量大价格低,会影响到海南。海南必须加快农业转型升级,在农产品质量安全方面下真功夫,打造出海南热带农业品牌。

而泰国在农产品走出“国门”时,也在提升竞争力。Surmsuk Salakpetch说,今后泰国将改良品种,让农产品更符合中国消费者口味,并选择优质产品进一步开拓中国市场。

不过,Surmsuk Salakpetch认为,中国市场很大,海南、泰国以及其他东南亚国家在热带农业领域要加强合作,共同提高农产品质量,在合作中实现共赢。

农业技术合作空间大

今年5月,海南省琼海市嘉积镇龙寿洋国家农业公园试种的110多亩泰国黑稻开割。来自泰国的水稻技术员何长胜说,据测算亩产达350公斤左右,与原产地泰国基本持平。黑稻虽然产量不高,但由于营养价值较高,价格比普通水稻高7倍以上,收割前就被订购一空。

海南与泰国在热带农业领域各有优势,合作潜力大。泰国农产品品种丰富,海南种植的莲雾、榴莲、山竹等水果,就有不少品种来自于泰国。2005年以来,中国热带农业科学院从包括泰国

在内的东南亚国家引进了热带花卉、木薯、菠萝、蔬菜、果树、热带牧草、腰果等优质种质资源1000余份。

而海南也有不少热带农业技术“出口”泰国。中国热带农业科学院已与泰国农业大学、泰国农业推广部、泰国马西多尔大学建立了长期友好合作关系。泰国曾派出学员在热科院接受入侵生物防控、热带农业新技术等培训。

泰国橡胶研究所所长 Picheat Prommoon 说,两三年前泰国就与中国热带农业科学院有橡胶科研技术方面的合作与交流,泰国派出研究员到海南学习交流,参加关于橡胶育种栽培、种植管理、橡胶加工、橡胶生物技术等培训班。同时,泰国也向海南提供了5个优质的橡胶品种,并与海南一起到南美洲寻找抗风橡胶品种。希望未来泰国与海南在橡胶领域进一步加强合作与交流。

(本报曼谷6月28日电)

泰国海南老乡纷纷下载海南日报客户端 端出“家乡菜” 一解思乡愁



本报特派记者帮助泰国海南乡亲下载海南日报客户端。

本版图片均由特派记者 蔡潇 况昌勋 岳崑 摄

本报曼谷6月28日电(特派记者蔡潇 况昌勋 岳崑)君自故乡来,应知故乡事。海外乡亲,关注家乡的一点一滴,心系家乡的一举一动。海南日报报业集团“丝路话古今 寻梦万里行”采访组今天给泰国的海南乡亲们带来了一份特殊的礼物——海南日报客户端“码上扫一扫 马上见家乡”宣传单。

泰国海南会馆副理事长云天鸿第一个抢着扫描宣传册上的二维码,并立即下载了海南日报客户端。打开海南日报客户端,当天的海南热点新闻一览无遗。云天鸿激动地说,太方便了,以后想了解家乡的动态,直接上海南日报客户端就行了,再也不用上网搜索了。而且,在客户端上也能阅读当天的海南日报,感觉自己就像在海南,太亲切了。“我要发动我身边的老乡都来下载海南日报客户端,让他们也及时掌握家乡海南的最新动态。”

“对于我们来说,家乡信息最渴求、最珍贵!”泰国华南大酒店总经理陈川庆告诉记者,在泰国,华人报纸和有关海南的报道并不多,并且收不到海南卫星电视,了解海南最新信息的渠道少之又少,我们非常渴望了解家乡的发展。感谢海南日报为我们海外乡亲打开了一扇了解家乡的新窗口,一解思乡愁。“客户端好用、实用,这也是我们掌握家乡权威信息、发现家乡全新商机的大平台,为华人华侨与家乡海南搭建起了一座交流合作的桥梁,我为它点赞!”陈川庆对这份礼物赞不绝口。

值班主任：吴卓 主编：饶思锐



泰国曼谷唐人街历史博物馆里展示着曾经的华人瓷器店中的情景。

以船为轴,博物馆记录曾经的移民历史 千帆诉尽丝路梦

丝路印记

■ 本报特派记者 况昌勋 蔡潇 岳崑

中泰在陆地上并不相连,但是华侨人泰之众及其与泰人关系之亲密远远超过其他东南亚国家,10个泰国人就有一个是华人华侨。

在曼谷唐人街街口的金佛寺内,设有一个唐人街历史博物馆,讲述了华人移民泰国的历史。走进博物馆,首先映入眼帘的就是一座“船舱”,船舱内摆放瓷器、丝绸。数百年前,这些帆船就从广东出发,劈波斩浪,抵达泰国,除了运输商品外,也搭载许多中国人来到泰国

寻找工作。

博物馆内模拟出了当年帆船运人运货到泰国的情形,灯光效果展示出的风浪,让人感同身受。曼谷王朝初期,中国帆船抵达曼谷后就停靠在位于三聘区的一个码头。当年,这一带的河面上停靠着许多商船,商品直接摆放在甲板上交易,一部分也被运到三聘的各个商铺里销售,因此三聘成为曼谷最大的市场。

从1857年开始,便有轮船往返于曼谷与中国南部,运送商品和乘客,航运时间从过去的一到四个月缩短到7天至10天,并且全年可以航行,使得来到泰国的华人数量飞速增加,特别是汕头人和海南人,曼谷各运输

公司于1886年开始举办对海口的直达航务。

博物馆通过蜡像、玻璃橱窗等形式反映出了当时唐人街的华人生活情景。例如,潮汕人挑卖饭菜,一排排华人看京剧等,还有华人寺庙、华人学校、华文报纸、贫民医院、市场等场景。

值得一提的是批馆。博物馆资料介绍,来到泰国谋生的华人大部分希望能够发财致富把钱寄回家乡。于是专门负责运送信件和钱财的批馆在唐人街应运而生。批馆在当时是唯一将泰国华人与国内亲人联系起来的纽带。有些人没钱可以先向批馆贷款寄回家,等收到家里回条再慢慢偿还。

(本报曼谷6月28日电)

评论

整治占道经营绝不能手软

海南观察

■ 方桂琴

日前,海口市龙华区中山街道办联合城管、交警等工作人员对东湖“古玩城”占道经营、交通堵塞等问题进行集中

整治,拉开了对公路、大通路、大英西路周边开展占道经营专项整治的序幕。

整治占道经营,无疑是文明城市创建的重要一环,对改善市容市貌、交通秩序都大有裨益。然而,相关部门整治“古玩城”占道经营等问题时,一些人却暴露出对占道经营行为的同情,认为他们占道经营解决了一部分就业问题,对旅游发展也有益处,从而提出异议。

殊不知,这些占道经营者谋的是一己之私利,损的却是社会之公德。要知道,道路是道路,市场是市场,二

者功能定位不同,绝不能混淆。占道经营除了会导致车行缓慢、人行危道,影响社会运行效率,还会影响环境卫生,破坏社会秩序,损害城市美感。只有道路、市场各行其道,才能营造优美、有序、文明的城市环境,改善市容环境秩序,这也要求相关经营者必须入店、入场经营。

这些占道经营者既不用支付门面租金,也没有缴纳各种税费,其产生的环境卫生、交通阻塞等问题则要政府和公众买单,占道经营的危害不仅在于对环

境、交通、社会成本的危害,更在于损害了社会公平、市场公平,不利于企业间公平竞争,严重损害了市场经济秩序。

占道经营者大多来无影、去无踪,其销售的物品不仅没有质量保证,更没有相应的售后服务。不少地方,古玩市场沦为广告品市场,很多市民、游客上当受骗后,欲哭无泪、申诉无门。且占道经营、行骗的行为已经愈演愈烈,如不少行骗者在海口闹市街头明目张胆地占道搭舞台,搞所谓的充话费送平板电脑、免费砸金蛋中大奖、私彩打奖等虚假活动,以利益诱惑市

民上当受骗,已然已成为社会公害。

更进一步讲,占道经营是城市顽疾,往往是治理后又迅速复发。占道经营者并非不懂相应的法规,而是明知违规依然侥幸为之。如果同情和宽容其中的一部分占道经营者,就会助长更多占道经营者的侥幸心理,从而增加社会治理成本。因而,对占道经营者的整治,决不能手软,更不能搞一劳永逸式的治理。只有穷追猛打、常抓不懈,占道经营现象才有可能得以缓解和治理,而规范和秩序才是文明城市的发展方向。

用好能上能下优化政治生态

中共中央政治局日前召开会议,审议通过《关于推进领导干部能上能下的若干规定(试行)》。这是新时期从严管理干部的重要举措和制度抓手,对促使干部自觉践行“三严三实”要求,解决为官不正、为官不为、为官乱为等问题,建设高素质干部队伍,完善从严管理干部制度建设,具有重要意义。

“能上能下,能进能出”,是干部制度改革的一个关键环节。然而长期以来,由于缺乏制度性的安排,导致领导干部一旦任职达到某一行政级别,无论是行政级别一般都不会下降。这就在干部人事管理上形成“职务提升容易,降低难;待遇提高容易,下降难”的局面。

本应上下通行的“双车道”变成“单

行道”,时间一长诸多弊端自然凸显:首先,一些部门和单位流行“论资排辈”,即使年轻人业务能力较强,因为“资历”和职数不够也要继续“熬年头”;其次,一些领导干部消极为官、尸位素餐,虽然不能胜任相关岗位的工作,但因为没有违法违纪行为,仍然“稳坐钓鱼台”……如此种种,既制约了干部队伍的活力,又影响了干部队伍的质量,还助长了“官本位”思想。

全面从严治官,关键是从严管好用好领导干部。出台“能上能下”试行规定,意味着在构建科学的干部人事体系方面又多了一个制度抓手。这一方面强化了对在任干部的约束和激励,另一方面也将增强干部队伍的流动性,为能者上、庸者下、劣者汰的用人导向营造良好制度环境。

从实践层面看,推进干部“能上能下”落实难点是如何解决“能下”的问题。对政治上不守规矩、廉洁上不干净、工作上不作为或不担当或能力不够、作风上不实在的领导干部,要坚决依照规定进行组织调整。各地区各部门应以文件实施为契机,结合实际抓好贯彻执行,做到真管真严、敢管敢严、长管长严,以制度刚性确保“能下”得到落实,以公开公正公平确保“下来的人”心服口服。

长远来看,还应持续推进干部人事制度改革,进一步通过激励、奖惩、问责和民主监督等一整套完善的制度安排,切实增强干部队伍活力,提升干部队伍质量,最终形成弊绝风清、优胜劣汰、积极进取、高效廉洁的政治生态。

(张兴军 罗鑫)

领乡亲们致富。

人民日报:招生莫成掐架。北大清华四川招生互斥抢生源,从掐尖到掐架,从暗战到明抢,高校抢生源愈演愈烈。得天下英才而育之,固然是大抱负,但竞争应公正,莫不顾形象,斯文扫地。更该问,此类恶性竞争早已为教育部所不许,相关高校为何对禁令视若罔闻?身为中国顶尖高校,北大清华当做好表率。

法制网:转发微博微信前请先思考三秒。假新闻和谣言之所以在微博

和微信朋友圈中兴风作浪,多是某些人或公众号在恶意“吸粉”或“趋利而为”。自媒体时代,每个人都可以发声,但转发被别有用心者牵着鼻子去抢枪使。转发微博微信前,请思考三秒,保持独立的判断力。谣言止于智者,止于你我之手下。

(袁辑)

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱:hnrbl@163.com



图时 说事

端正四风除污垢

审计署发布2014年多项审计公告涉及14家央企、46个中央部门、3家金融机构等。中电投集团下属企业花1753.66万买高档酒;国电下属公司花143.54万买高档烟酒,称是会议费;中粮高管购下属企业开发房产,未付全款就办交接手续。

中央出台“八项规定”后,“四风”现象在一定程度上得到了遏制,但仍有一些单位对这项规定视若罔闻,该吃吃,该喝喝,我行我素。这些央企、中央部门之所以敢屡屡冒险,无非是相关领导权力思维、侥幸心理在作祟。如果不是被

审计出来,这些问题依然难以暴露,这也说明相关单位的内部监督机制已经遭到了破坏,失去了效果;审计结果表明,外部监督对于反“四风”尤为重要。只有对违纪违规的相关责任人进行严惩,才能有效遏制违纪违规行为的再次发生。这正是:

豪掷千万买好酒, 报损是谁开尊口? 如不严惩除污垢, 奢靡之风如何休?

(文/饶思锐 图/美堂)

南海涛声

党员干部岂能不拿百姓利益当回事?

■ 张成林

6月21日,“蛟龙”强热带风暴正在逼向海南时,定安县龙河镇龙塘居委会的8名干部在没有请示的情况下,抱着侥幸心理去广西旅游,被居民投诉“大不像话”。据海南日报客户端报道,6月26日,定安县纪委会同龙河镇党委已责令龙塘居委会党支部书记兼主任张某某作出深刻书面检讨,同时给予诫勉谈话和全镇通报批评,其他居委会干部均予以全镇通报批评。

诚然,领导干部在繁忙的工作之余,也有放松休闲、愉悦身心的权利。然而,作为百姓“公仆”,就应造福一方百姓,应抱着“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的为民心态;在确保百姓无虞的合适时机,经过必须的手续,出游也未必不可。

所谓在其位,谋其政。作为基层干部不能擅离岗位,早有明文规定,更别说工作日出游,需提前报备。而龙塘居委会8名干部在没有请示的情况下,便携家带口集体出游4天3夜。这是典型的“慵懒散”行为,更甚的是,记者采访时,一句“你管我去旅游干嘛,我带我老婆出去了”,非但没有认错态度,倒显得工作日出游理所当然。

8名干部出游之日,正是强热带风暴逼近海南之时。在8名干部出行的前一天,龙河镇已向全镇党员、干部转发了预防今年第8号台风“蛟龙”登陆的工作部署和通知。作为居委会干部,在台风来临之际,首先想到的应是如何制定防灾方案,妥善安置群众,保证群众生命财产安全。而该居委会书记等8人,却只顾自己旅游休闲,于紧急时刻擅离岗位,可谓丝毫不把百姓利益当回事。

党员干部,当想群众之所想,急群众之所急,甚至为此还要牺牲自身空闲时间。在强热带风暴“蛟龙”来临之前,我省持续高温的天气导致了严重旱情,定安也不例外。“蛟龙”到来,如果应对得当,可有效缓解旱情。然而,在全省上下携手并肩应对旱情时,龙塘居委会8名干部却没有以身作则,想方设法地组织居民应对旱情,可见其为民服务意识早已抛诸脑后。

所幸的是,在居民的投诉后,当地纪委对此行为作出了及时处理。这也警醒我们,群众的眼睛是雪亮的,党员干部谋事到底实与不实,工作是否动真碰硬,群众都看在眼里,明在心里。相关干部有侥幸心理、敷衍心态,无异于“掩耳盗铃”。在开展“三严三实”专题教育,整治“庸懒散奢”的当下,只有把群众利益当做天大的事,才能真正得到群众的拥戴。